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typueai lettek vezető emberek a sajtóban: 
Rákosi Jenő és Vései József. Mindkettő 
es/.es, . nagytehetsógti ember s ezenkívül 
csak két közös tulajdonságuk van: stréber 
mindkettő, más-más utón és eszközökkel; 
valamint: a tömegnek Írván, szükségesnek 
tartják a hazugságot.

Rákosi Jenő óvatosabb, az árral úszik 
mindenkoron. Az az elve; csak gyöngét 
bántani, a kik nem előfizető anyag. Di­
csérni érdemetlenül mindenkit, a kitől 
valami hasznot várni lehet és csak ott 
öllenzékieskedai, a mi nem fáj az .ellen­
ségnek s amiért senki nem haragszik meg. 
Évek óta iinr.ulva halgatom, hogy Rákosi 
Jenőt és lapjait tartjuk a magyar soviniz­
mus képviselőjének. Holott az egész ma­
gyarsága abból áll: a villamos vasutat 
villárqos nak írja és a bob zatot: bohóság­
nak. Ezért ugyan senki meg nem harag­
szik. Néhány jellemző tényre utalok. Rákosi 
Jenő szerkesztőségében ülnek együtt: br. 
Kaus Ivor, a néppárti puhliczista, Rákosi 
Viktor függetlenségi és IRrczeg Ferencz 
kormánypárti képviselők. Rákosi Jenő, az 
ügyes .pszycho-cbemicus úgy adagolja őket 
a nagy közönségnek, a hogyan a lanyha, 
de legjövedelmezőbb népszerűség kívánja. 
Emlékezzünk vissza arra a csúnya játékra, 
a melyet Beöthy László érdekében űzött 
a közvélemény nyel, csupán azért, hogy 
családjának egyik tágját placirozni tudja. 
Mikor a népszínház bérletére aspiráltak, 
a leg haszontalanabb „bohóságokéról hasá­
bos dicséreteket írtak. Hogy azután Beöthy 
László a „Magyar színház“ direktora lett, 
csalt egy színház volt a világon, a mely­
ről érdemes volt megemlékezni : a Magyar

Színház. És hogy kidobták onnan Beöthy 
Lászlót, egyszerre mórtféldet nőttek sze­
műkben a — Nemzeti Színház tagjai s 
ilyenképpen estek a többiek. A kinek meg­
vannak a Budapesti Hírlap régi példányai: 
nézzen utánunk, csak egy hajszálnyit jis 
nagyítottam e ?

Vagy nem jellemző tóny-e, hogy- a 
„legsovinistább magyar lap“ kolumnáin 
jelennek meg a hadügyminiszter jól fize­
tett hirdetései ? Rákosi Jenő és szerkesztő 
társa: — mert az Zilahi Simon ur,!jól 
értik, hogyan kell az „ellenséget* szőr- 
mentin megfejni.

Ki győzné elősorolni bizonyítékait a 
jezsuita korrupeziónak ? Áttérek Vészi Jó­
zsef urra és ő karrierjének előzményéről

Az újságírás sok kificzamodott eszű, 
sok vigóczkedő embert vonz a zsurnalisz-r 
tik a táborába, de — szomorú lenne, ha 
nem igy volna — belső hivatottsággal 
rendelkező, képzett ós lelkes embert is' 'a 
kik undorodván a Rákosi família jezsui- 
fcizmusától ós óvatos módon űzött korrup- 
cziójától, uj szellemet akartak hozni a ma­
gyar újságírásba. Agitáltak, kiváltak a 
Rákosi Jenő elnöklete alatt levő „Otthon* 
írói ós hírlapírói körből és megalakították 
a „Budapesti Újságírók Egyesületé*-t. A 
sajtó viszonyoknak kezdődő elfajulásának 
megakadályozását ettől vártuk.

Mint minden nemes eszmének, tigy 
ennek is az lett a megölője: a jó; l órzó- 
süekkel együtt tartott az érvényesülést 
keresők spekulativ tömege. Magában az 
alapításban már részt vettek ós helyet 
foglaltak az éppen olyan korruptak, mint 
Rákosi Jenő ur és satallesei.

Modern Hannibálok.
Néhány nap óta a fővárosi lapokban 

AJfendákisz P. betörő levelez dr. Légrády 
Imre és Buday Barna főszerkasztőkkel, két 
könyvárus vigécz: Vészi József és Táti 
Ferencz Lajos ügyében.

Hannibál katonái falakat toltak ma­
guk előtt, mikor a csatát megkezdték, A 
Révai testvérek és a Lampal-czóg ügynö­
kei pediglen, nem kevésbé ádáz harezuk- 
ban, a sajtót fogják előre a azt piszkol*

Minthogy a sajtó közintézmény s 
ugylátszik, hogy a két könyvkiadó ezóg 
ügynökei csupán ingyen reklám eszközt 
latnak benne, a magam szerény erejéből a 
mi kitelik: fnegkisórlem tiltakozni ez urak 
rabló hadjárata ellen. Lesznek talán em­
berek, a kik megismervén a helyzetet, 
igazságot fognak adni nekem. Többre nem 
vágyom; közlegény vagyok csupán.

Ismeretes tény, bogy az antizsurna- 
liaztikus haqgulat Magyarországon nehány 
esztendő őtá nagy mérvben terjedt el. 
Ennek kifolyásaképpen tették a magyar 
szabad sajtóra az első beköt: a hires lG-ik 
paragrafust, Hogy mennyiben volt ez he­
lyén váló és czélszerü, vagy nem, e fölött 
most ne vitázzunk. Konstatálni kívánom 
esup in a tény okait.

Mint minden nagy hatalommal: a toll 
erejével is visszaélnek az emberek s minél 
inkább korrupt'a társadalom: sajtója, a 
mély mindén esetben hü tűkre a társada­
lomnak, annál inkább élesen tünteti fel 
ezt a jellegzetes vonását.

A társadalom charakterónek átlagos

T Á R C Z A.
Sirató.

Ugy-e, most már másnak mondod,
Hogy igazin szüreted ;
Ugy-e, most már másra veted 
Ragyogó két szemedet F 
Csókjaidat másnak adod,
Mást ölel két fehér karod,
Nem engem, —
Azt az időt, boldog időt,
El kell, ugy-e, felednem,
Emlékét is -el kell, ugy-e, temetnem ?

Az u más is csak úgy csókol,
Csak úgy ölel, úgy imád 
Lábaidhoz rakja az is 
Akár az ég csillagát.
Hanem azért úgy titokbau 
Tudom, a műit tel-fel lobban 
Szivedben :
Nem tud ő úgy veled sírni,
Ugy-e, nem tud helyettem,
Ahogy sirtunk, sirdogáltuuk mi kelten.

Szávay Gyula,

Az ádándi kazal.
Irta: Balmy Kálmán

A középkor lovngregéit, mikről oly bájosan 
meséli troubadour-költőnk : Kisfaludy Sándor, az 
újabb korbuu bol.yárromnntika váltotln fel szép Ba­

latonunk vidékén. Gyűjtögetvén s Írván remek 
Tenyienk mondáit, nem az én hibám, hogy e ro­
mantikák sűrűén követik egymást gyűjteményemben.

De ha e kalandos történetek egy része a nyers 
erőnek mérkőzése a gyengébb féllel s itt-ott táma­
dás látszik is bennü.v a tulajdon ellen, a legtöbbön 
rajta ragyog a regéuyességnek ama fényes zo- 
raánczá, mely inkább élvezetet szerez, mint borzal­
mat támaszt, illúziót kelt, mint eszthetikát sért s 
felismerhető általuk népűnkben a költőiesség hajlama.

Egy igen élvezetes ily betyár-romantika fűző­
dik az ádándi kazalhoz is, melyet a nép ajkáról 
lesve el, midőn balatoni regéim közé felveszek s 
bemutatok, ne kutassanak alakjai és helye után a 
jelenben s ne keressenek abban vonatkozást sze­
mélyekre

Seckondorff grófé volt még az ádándi urada­
lom, melynek a kilitl-i határ felé eső végén, remek 
kilátásául a susogó Balatonra, állt évek óta egy Ó-, 
vihar látott szalmákazal ; inkább törek már, mint 
szálas anyag, a benne boldog- és édes otthont ta­
lált egér-had apróra darálta azt s üssze-vissza utalta 
belsejét s olyauná tette, mint valami mythologiai 
labyrinth.

Távol esvén a falutól, csak végső szükségre 
turtogattatott; ilyen be nem következvén, hábori- 
tatlanul maradt az ut mellett, utóbb még vándor- 
czigáuyok által se.n érintve ó volta miatt, melyet 
se alomul elbaazuálni nem leheteti, sem tüzelőül, 
mert a szikra benne tüzet nem fogott, a mit bi­
zonyosan meg is kísérlett rajtuk kivül egy-két 
kósza villám.

Sobri hires bandájának legveszedelmesebb 
tagja: Nilfájt, vagy Nilfainak neve fűződik a ga­
zaihoz ; bár az sem lehetetlen, hogy saját kezére 
dolgozó valamely jelentéktelen betyár vájt a sze­
replő főalakok egyike.

Ismerjük népünk gondolkozásmódját, mely a, 
nagyot és rendkívülit, mindig szereti valami ismert 
alakkal összekötni. Talán igy történhetett itt is; 
igy eshetett meg, hogy Nilfájt nevét hozzák kap­
csolatba az ádándi ócska kazallal.

De hát ez úgy is lényegtelen a történetre, 
mert akár Nilfájt, akár Kovács Andris volt a be­
tyár, a személy- és vagyon biztosság úgy hozta 
magával, hogy ellene a törvényes eszközök alkal­
mazásba vétessenek s 3 érdekelt vármegye: Vesz­
prém, Tolna ós Somogy pandurraja mozgósittassék

Híres erdőségek, mint a herényi, rebeozi, da­
rányi, miknek százados fái és sűrű bozótja vete­
kedett az ős Bakonynyal, nehezítették meg a pan­
dúrok munkáját s az a sajátságos tünet, hogy bár 
a rablók az őket elrejtő erdőségben körül voltak 
zárva az üldöző pnndursereg által, azok étel- és 
kitaiban szüsóget nem szenvedtek soha.

A kiéheztetési módhoz folyamodtak azon egy­
szerű oknál fogva, mert családos emberek lévén, 
életüket nem koczkáztuthatták a rengetegbe való 
behatolás által, hol nem tudhatni, melyik sűrűség­
ből, vagy fa mellől repül ki a gyilkos golyó, mely 
egész családot, vagy családokat tehetett árvává,

Annak a magyarázata pedig, hogy a kiéhez-: 
tetési módszer nem vállt be, abban rejlik, hogy a
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És ezzel annak az erkölcsi testületnek 
B vele a magyar saj ónak sorsa megvolt 
pecsételve. Előbb Mikszáth Kálmán volt az 
elnök. Nem vezérszerepre, nem küzdelemre 
hivatott ember, a kinek egyóbb dolga volt, 
mint Augias istállóját tisztogatni. Tessék 
azt elképzelni, hegy egy iró, egy nagy 
pozícióban levő ember maga ellen zúdít­
son annyi sok hatalmat kezében tartó em­
bert . . . Megbukott. Voltunk — hivatá­
som szeretetót nem szerénykedem állítani
— a kik Kenedi Gézát, a Pesti Hirlap-nak 
akkori főszerkesztőjét, ezt a nagy kvalitású 
s talpig puritán és szigorú gondolkodású 
embert akartuk megnyerni elnöknek. Ta­
lán sikerült volna reábirni a nagy mun­
kára, mert lelkes ember is. De megbuk­
tatták, inert nem volt ínyükre a spekulán­
soknak. Kenedi végleg kivált az Egyesületből 
a mely talán egyedül lett volna alkalmas 
gátat vetni a sajtóban terjedő korruptió
— csak legalább — tultengésónek.

A spekulativ irány képviselői döntő 
súlyra vergődtek. Megválasztották Jelnök- 
nek Vészi Józsefet1 A kik lépcsőnek te­
kintik az újságírást, a kik a toll becsületét 
ünnepi szónoklatban hangsúlyozzák, — 
nem belső ethikai szükségből — hanem 
hogy nimbuszt szerezvén általa: maguk 
súlyban növekedjenek.

Hogy Vészi ur üzleti politikája helyes­
nek vált be, azt ismeri a közönség. Tá­
madta Bánffyt könyörtelen kíméletlenséggel 
és nyelvelte Széli Kálmánt rendithetlensóg- 
gel. A „Budapesti Napló“ megerősödött, 
Vészi ur képviselő lett s most Rákosi úr­
ral, mint okos konkurrensek, hallgatagon 
gyűlölik egymást s osztoznak a konc/.okon.

Ilyen körülmények között jött a „Ma­
gyar Ipar és Kereskedelmi Bank“ ügye, a 
hol alkalmam volt reá mutatni, innen a 
vidékről is, hogy a budapesti sajtó, kiadó- 
hivatalai révén, meg van fizetve. Azért 
szóltam nem az újságírókhoz, hanem Rá­
kosi Jenő és Vészi Józsefhez, a kik egy- 
szersmindt kiadóhivatali főnökök is, hogy 
talán mégsem járja: mindent agyon hall­
gatni — pénzért.

Bákosi Jenő óvatos, agyon hallgatta a 
dolgot, ő már jól tudja, hogy a kinek vaj 
van a fején, az ne álljon ki a napra. Vészi 
ur inkább elhagyta magát ragadtatni heve 
által: engem zárt ki az újságíró egyesület ke­
beléből. Nem sek elismerés, kitüntetés esett

osztályrészemül újságírói pályám alatt; ez 
volt az első, hogy Vészi urók elismerték 
nem vagyok olyan, mint ők,

Azért én csak megtartottam a tollat 
kezemben s objektive használhatom el­
lenük, mert már akkor is ellenük hasz­
náltam, a mikor ők kegyesek voltak mel­
lettem lenni. A Nemzeti Muzeum hirlap- 
tárában még meg vannak azok a cziakek, 
a melyekben már akkor támadtam korrup- 
cziójukat.

Vészi urban lassankint a hírlapírói 
moral insanity fejlődött ki. Két példát 
hozok fel. Legutóbb, az egyesület utján, 
akciót akart indítani a magyar szabók 
érdekében az osztrák szabók ellen 2000, 
mondd kétezer koronáért, a melyet azok a 
bizonyos magyar szabók az egyesületnek 
fizettek volna. A választmány hosszas harcz 
után mégis leszavazta Vészi urat.

Az országban a „Budapesti Újságírók 
Egylete“ szerte küldi szót az emberek 
nyakára az osztálysorsjáték sorsjegyeit, 
azzal, hogy vegyék meg, mert abból pro­
víziót kap a segély, vagy nyugdíj, vagy 
nem tudom micsoda alap. Hát talán ilyen 
stiklikkel mégsem lenne szabad blamirozni 
a sajtó összességét.

És most térjünk át Vészi ur saját 
üzleteinek egyikére, a mely kiinduló pontja 
volt az Affendákisz-harcznak és jelen sze­
rény soraimnak.

Á Révai testvérek és a Vodianer 
(Lampel B.) czóg, mindketten egy-egy 
Képes Bemekirók Albumát indították 

Hogy-hogy nem, a Vodianer czég 
előbb piaczra bocsájtotta a maga áruját 

mintegy négyezer példán c nyal előnyben 
van a Bóvai testvérek fölött. Révai test­
vérek pedig — hogyan mondjam csak — 
üzlet barátai Vészinek. Vészi ur tehát a 
lapjában erős támadást intézett a Vodianer 
czóg kiádványa ellen, a mire ennek az 
utazói nyilttérbe» nyilaik ztak Vészi ur 
ellen, hogy tudják honnan fú a szól.

Vészi ur bosszút esküdött s az Újság­
írók egyesülete nevében a Vodianer cég 
egyik vlgócze ellen, — Tali Ferencz Lajosnak 
hívják, — s mód fölött kikelt, a miért hírlap- 
írói czim alatt szabad vasúti jegyet használ, 
pedig könyvárus ügynök. Ebben tökéletes 
igazsága van Vészi urnák.

Hanem ezt a szisztémát Vészi u 
alapította meg, mert a «Budapesti Napló'

békés kinézésű pásztor emberek összeköttetésben 
állottak, mint rendesen történni szokott, a meg­
szorított rablókkal s gyermekeik, esetleg nejeik s a 
maguk révén ellátták őket minden szükségessel. 
Arra pedig igen későn jöttek rá — ha jól emlék- 
szem, az urkuti zsivány fogás alkalmával — hogy 
előbb a pásztor népet fogdoztatták össze, mi által 
az összeköttetés megszakadva, a bennszorult rablók 
szépen egymás után maguk jelentkeztek.

Itt a rablók nem egyenként, hanem egyszerre 
rejtekeikből s az ekkor kifejlődött gyilkos hnrczban 
mindkét léi temérdek áldozatot veszített. Magi 
rablóvezér is lábában golyótól találva elbukott s 
megvasalva a legközelebb eső községbe vitetett 
éjjeli tanyára, hogy onnét másnap beszállították 
kaposvári tömlöczbe.

Gyilkos fájdalom hasogatta az elfogott íabló 
sérelmes lábát, melynek kínját még növelte az a 
súlyos bókó, mely rá vettetett.

Az egész község elárasztatott pandúrral, minél 
fogva nem kellett attól tartani, hogy vagy magától 
kisérli meg a menekvést a súlyos sebből vérző rab, 
vagy ismeretlen társak jönnek kiszabadítására. Ez 
okért a falu kóterje két álmos pandúr s a község 
rendőri közegének, a kisbirónak őrizetére bízatott.

A pandúrok, mint gondolható, a hetekig tar­
tott hajsza és álmatlanság következtében eltörődve, 
a rablót biztos helyen tudva, csakhamar mély 
álomba szenderedtek ; a kiebirót azonban nem hagyta 
egy perczre sem nyugodni, a mérhetlen fájdalom 
szülte kinos hörgés.

Szenvedései közepette csak az embert látta a

minden hirdetési ügynöke ilyen újságírói 
szabadjegygyel utazik, a mit Vészi ur 
húszon felüli számban eszközölt ki a keres­
kedelmi minisztertől.

Nem az volt a baj, mintha Vészi ur­
nák Tali Ferencz Lajossal szemben nem 
lett volna igazsága, hanem az, hogy Tali 
Ferencz Lajosnak is igazsága volt Vészi 
úrral szemben.

Vészi József ur azután az ő mosló- 
kos ötlete szerint egy nyílttéri nyilatko­
zatot irt dr. Légrády Imre a „Pesti 
Hírlap* főszerkesztője ellen, a miért ez 
kiadta a megtámadott Tali Lajos nyilat­
kozatát. Mert Vészi ur igy gondolkozik a 
szabad sajtóról: mellettem minden hazug­
ság szabad, ellenem semmi igazság. Volt 
azonban annyi helyes itólő képessége 
Vészi urnák, hogy a nyilatkozat aláírásában 
magát „ Affendákisz P. betÖrtí*-ve 1 helyette­
sítette. El kell ismerni, Vészi urnák van­
nak találó megjegyzései. A nyilatkozatra 
tegnap azután természetszerűleg Légrády 
Imre felelt s most igy folyik ez, undo­
rára a jóórzésü embereknek.

A magyar sajtó tekintélyét igy őrlik 
meg a modern Hannibálok. Vészi József 
ur, a magyar újságírás történetében önnek 
csúfos emléke lesz! F. L.

rablóban és nem a merénylőt, ki a társadalommal 
harczba száll s emberi szive megesett embertársának 
kínján. Benézett hozzá, beszédbe ereszkedett vele 
előbb vizzel, utóbb puha ágybélit czipelt be hozzá 
felesége segitségével s netán feltámadó lelkiisme­
reti fardalásait lecsendesitette azzal, hogy úgy 
felakasztják pár nap múlva, mert a statárium ki 
volt hirdetve, a rövid ideig, mig életben lesz, ue 
szenvedjen oly sokat.

Hálás köszönettel fogadta a szenvedő rab 
részvétet s mikor reggel a kocsi előállott, melyen 
azt tovább szállították, a rabló az emberséges kis- 
bíróhoz hajolva, köszöneté fejében ezt súgta neki:

— A Seckendorffnak azt a kazalját, mely az 
ádándi határ-szélén van jó lesz ám megvenni 1

Hogy a szegényes viszonyok között ólt kis- 
biró család miként szerzett pénzt a kazal megvételére 
azt nem tudom; de annyit hallottam, hogy a régi 
jószágot örömmel adták oda és ideje volt, hogy meg- 
vegye, mely elpusztítása tervbe volt véve a benne 
tanyázó egérhad miatt, mely félmértfödnyi távol- 
ságban felemésztett és elpusztított minden élő és 
zöldelő növényzetet.

Az évek a mint leltek, fogytak, a községben 
eladásra került minden birtok a kisbiróók kezére 
vándorolt s hogy legutóbb a helyszínén jóban az 
adatok hitelessége után kutatva, már gulyát, ménest, 
pusztát találtam az egykori kisbiró "család kezén s 
dolgos, szorgalmas, becsületes fiakat, kik szüleik 
szerzeményét, melyhez az emberbaráti részvét, és 
szánalom juttatta őket, minden bizouynyal meg is 
fogják becsülni.

II ÍREK.
— A kivándorlási bizottság tanulmánya.

Jeleztük előre, hogy a Fejórvármegye köz- 
igazgatási bizottsága által a kivándorlás 
ügyének tanulmányozására kiküldött három 
tagú bizottság e hó 14-én száll ki azokba 

izsógekbe, a hol az Amerikába való 
kivándorlás leginkább elterjedt. A bizott- 

három tagból áll Koller Pál elnöklete 
alatt dr. Ptíjzs Gyulából és dr. Burchard 
BÜaváry Rezsőből s ez a három név előre 
is biztosítók arra, hogy Fejórvármegye 
kivándorlási ügyéről úgy a közigazgatási 
bizottság, mint a Siótokon megtartandó 
dunántúli kongresszus alaposan lesz tájé­
kozva. A három kiküldött tegnap csak­
ugyan kiszállt Bakouy-Sárkányba és Iszti- 
mérre s az a jelentés, a melyet erről az 
érdekes report,ról fognak a legközelebbi 
közigazgatási ülés elé terjeszteni, előre 
jelezzük, bő és rendkívül érdekes anyagot 
fog szolgáltatni, a kivándorlás ügyének 
tisztázásihoz.

A bízott,míg elősször Bakony-Sárkány i>a ment 
a ott ti plébánián kérdezősködött a viszonyokról, 
majd a postára ment, a hol összeszedte az ada­
tokat, onnan a községházához s itt is első sorban 
a statisztikai adatokat irta össze. Azután előhív­
ták azokat, a kik már jártak Amerikában, vagy 
oda készülnek. Először is megnyugtatták az embe­
reket — oly jellemző ez a mi viszonyainkra, hogy 
nem adóba jöttek . . . , sőt éppen azért, hogyan 
lehetne az általános nyomorúságon segíteni. Las­
súnkéit felmelegedtek az Amerikában nagyobbára 
különben is kiraflvelődött, emberek s elbeszélték 
az okokai, a melyek őket kivándorlásra késztették, 
az ottani viszonyokkal egyetemben. Nem akarunk 
a jelentés elé vágni, a mely ezeket mind elő 
fogja terjeszteni, de mégis két töldmives meg­
jegyzését el mondjuk mintegy mutatóul.

Az egyik a gazdasági viszonyokra vonatko­
zik. A szegény embert — úgymond — szorítják 

adóval s kénytelen eladni olyankor, a midőn 
hét forintot kap mótermázsájáórt. Mikor aztán 
már drága a búza, akkor neki kell venni, leg­
többször a korpát veszi meg öt forintén.

A másiknak a megjegyzése a közigazgatásra 
vonatkozott a a következő. A múlt héten — úgy­
mond — egy szomszéd községbe mentem be sze­
kéren. Dolgom volt a boltosnál, a piaoz-téren 
levetettem az istrángot, a hol a többiek álltak és 
elmentem. Mikor visszajöttem, a kisbiró csak 
hajtja ám a lovamat a községházához. Megállj, 
mondok, miért viszed te az én lovamat a község­
házhoz, nem bitang az. Azért viszem a községház­
hoz, feleli a kisbiró, mert ett nem szabad lóval
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ácsorogni. Meg is büntettek érte 2 forintra, még 
felebbezni sem lehetett. Hát tekintetes urak, ha 
nem szabad azon a helyen állani, miért nem tesz­
nek oda valamile tilalomfát, honnan tudja azt a 
szegény ember, hogy o't nem szabad állani P Hát 
közigazgatás ez kérem, jegyezte meg a művelt 
paraszt szóról-szóra . . És oly nagy igazsága volt, 
ennek az embernek.

E két epizóddal csak jelezni kivántu a ta­
nulmányozás közvetlenségét és gyakorlati őszinte­
ségét, a jelentés sokkal behatóbban fog e dolgok­
ról beszámolni, valamint a kivándorlás káros és 
hasznos eredményeiről.

— A kereskedői alkalmazottak mozgalma. 
Ismeretes, hogy a kereskedői alkalmazottak or 
szágszerte, jogos és nagyon is méltánylandó moz­
galmat indítottak egzisztenziájuk érdekében, A ke­
reskedő segédek mostani viszonyai nem polgári 
egzisztencia, hanem csak tengődés, hányattatás, 
kötelességek jog nélkül, a minek egyik következ­
ménye, hogy a magyar kereskedői alkalmazottak 
kulturálisan sem állhatnak azon a niveaun, mint 
más uyugateurópai országban. Hiszen csak nem­
régiben foglalkoztunk a székesfehérvári kereskedő­
segédek ama méltányos óhajával, a mely nyáron a 
vasárnapi munkaszünetet biztosítható u volna a szá­
mukra, mozgalmuknak azonban csak igen részle­
gesen volt sikerük. A kereskedelmi alkalmazot­
tak országos egyesülete, most Ling Lajoshoz, az uj 
kereskedelmi miniszterhez intézett egy hosszabb 
memorandumot, a melyben a következő igényüket 
kérelmezik és indokolják: a teljes és általános va­
sárnapi munkaszünetet, a tanonczok alkalmazásának 
és kiképeztetésének rendezését, a fölmonáási időnek 
szabályozását, valamint a rokkantság és aggkor 
esetére való általános biztosítási kötelezettséget és 
a helyközvetitö intézet országos szervezését. Ezek 
azok a több pontok, a meiyek a memorandumban 
igen helyesen vannak kifejtve s a melyekre lesz 
még alkalmunk visszatérni. Ezúttal csak azt je­
gyezzük meg, hogy a memorandum — különösen 
a vasárnapi munkaszünet kérdésében — inkább 
csak a tővárosi alkalmazottak érdekeit védi és is­
merteti, holott a vidéken határozottabban sanya­
rúbbak a viszonyok e tekintetben is. A pihenéshez 
és sz-llemi szórakozásra való jog egyforma a fővá­
rosban és a vidéken.

— Egyleti hírek. Az Örökimádás templom 
székesfehérvári bizottsága folyó évi junius hó 14-én 
Szög yény-Mar ich Julia elnöklete alatt tartolla 
rendes évi közgyűlését. Elnök a megjeleni tagok 
üdvözlése után az ülést megnyitotta. Gebhard 
Bódog titkár ezután a bizottság múlt évi működé­
séről szőlő elnöki jelentést olvasta lel, mely szerint 
a kegyelete» czélra a bizottság hölgytagjainak, a 
templomi gyűjtések körül kifejtett fáradozásáért 
úgy a városi törvényhatóság, mint a helybeli 
pénzintézetek és egyes jótevőknek adományaiért 
mondott köszönetét. Ezután a bizottság pénztár­
noka tett jelentést a múlt évben befolyt ado­
mányokról, me’yek az Örökimádás templom költ­
ségeire 898 kor. 84 fillért jövedelmeztek ; a közgyű­
lés a múlt évi számadásokra a pénztárnoknak a 
felmentvényt megadta és ezzel az ülés véget ért.

— Áthelyezések a honvédségnél. Zandthy 
Zsigmond főhadnagy és Tóth Elemér hadnagy Vesz 
prémbe, Kégl József főhadnagy, Ohnhauser József és 
Farkas Imre hadnagyok Kaposvárra, Pasku Gyula 
hadnagy Nyitóára, Gombolyai Imre hadnagy Kör­
mendre helyeztettek át. Ugyanekkor Villy Lajos és 
Gyük Nándor főhadnagyok Veszprémből Székes­
fej órvárra helyeztettek át. Az áthelyezett tisztek 
állomáshelyüket jövő hó 1-én foglalják el.

—■ A Lövölde mulatsága. A Polgári 
Lövész Egyesület tavaszi mulatsága tegnap 
folyt le. Szép idő kedvezett a mulatság­
nak, mégis a közönség érthetetlen közöny­
nyel viseltetett az ünnepség iránt, agy 
hogy éjjel 11 óra után már teljesen üres 
volt a más ilyen alkalmakkor hangos jó­
kedvtől zsibongó nagy terem. Ismét bebi­
zonyosodott, hogy Székesfehérvár társa­
dalmi életének tökéletesen elég aborjuhuti 
szőlőhegy, a melynek hüs diófái között 
olyan jól izük a szódavizes tavalyi czankő,

a mi közben olyan kényelmesen lehet em­
legetni — a társasólet hiányát. A tegnapi 
sikertelen ünnepnek különben az a nagy 
tapintatlanság is oka volt, hogy a polgári 
leányiskola ünnepi vizsgáját éppen szintén 
tegnap délutánra helyezték s a kik nem 
a szőlőben voltak: odamentek1 A délutáni 
gyermek-tombola is csekély érdeklődéssel 
folyt le, a táeczmulatságon részt vettek 
névsorát pedig a kővetkezőkben adjuk:

Asszonyok: Albrecht Józsefné, Dr. Borchert 
Jenőné, Brtinm-r Jánosné, Galambos Arturné, Gtötz 
Imrénó, Halász Mórné (Budapest), Kováts Antalné, 
Kováts Károtyné, Ohnhauser Jánosáé, Pellet Gá- 
borné, Pék Károlyné, Praporgeseu Dávidné, Sár­
kány Ferenczné. Tóth Aladárné, Ulenyeszky Alfrédné 
Leányok: Albrecht Mariska. Brünner Ella, Heisz 
Mariska, Kováts Erzsiké, Piroska és Irénke, Morócz 
Gizella, Ohnhauser nővérek, Pellet Gizi, Sárkány 
Mariska, Tóth Diane és Weisz Nelli.

Leányok tornavizsgaja. a polgári 
leányiskola tornavizsgája a tűzoltólaktanya 
helyiségében tegnap folyt le nagy közön­
ség jelenlétében, a mely állandó érdeklő­
déssel kísérte a növendékek szabályos szép 
mutatványát, általános elismeréssel illetvén 
Námessy Etel tanárnő buzgó fáradozásának 
eredményét. Az egyes mutatványok lefolyt 
sorrendjét a következőkben adjuk :

1. Felvonulás. 2. Üdvözlő állás. 3. Az összes 
növendékek szabadgyakorlatai. 4. Egyszerű menet­
gyakorlatok, az I. o. növendékektől. 5. Első oszt. 
növ. elvonulása énekkel. 6. Különböző füzérgyukor- 
latok, a II. o. növ. énekkel. 7. Utánlépés énekkel, 
a II. o. növendékeitől 8. Egyszerű háriLasmenet 
énekkel, a II. o. növ. 9. Második oszt. növ. elvo­
nulása énekkel. 10. A III. o. növ. füzérgyakorlatai, 
különböző szökkenések, énekkel. 11. Ringó menet, 
összetett hármasmenet énekkel, végzik a 111. o 
növ. 12. Ellenvonulások, végzik a III. és IV. o. 
növ. 13- Bot- és buzogánygyitkorlatok, végzik a 
jll. és IV. o. növ. 14. Különböző menetgyakorlatok 
castagnettel 15 Összetett tüzérgyakorlatok énekkel, 
végzik a III. és IV. o. n. 16. Össszes növendékek 
elvonulása énekkel.

Emlékünnep a kaszárnyában. A
12-ik Uhlanus ezred tisztikara, mint min­
den esztendőben, az idén is kegyelettel 
üli meg junius 24-ón a solferiuói és cus- 
tozzai csatákban elesett bajtársak emlékét. 
Az ezred tudvalevőleg hősiesen vett részt 
a gyilkos csatákban s rendkívül sok em­
berét vesztette el. Matic Henrin ezredes a 
tisztikarral együtt rendezi az ünnepet az 
uhlanus laktanya épületében, a mely ün­
nepre szívesen látják a polgárságot is s 
ez minden bizonnyal nagy számban fog 
részt venni az emlékünnepen. Délelőtt tá­
bori mise lesz, délután pedig a honvéd- 
zenekar hangversenye mellett a legénység 
részére nópünnep. Este 9 órakor fognak 
záródni a laktanya kapui, a mikor a szol­
gálati rend szerint többé bent időzni nem

— Kinevezés. Marton György segéd- 
jegyzőt a m. kir. belügyminiszter Lovas- 
berónybe anyakönyvvezető helyettessé ne­
vezte ki,

— Elveszett kulcs. A Polgári Lövészkert 
helyiségében vasárnap délután egy angol zárásut 
kulcsot találtak. Tulajdonosa kiadóhivatalunkban a 
kulcsot átveheti.

— A Viztelv,ki-ügy mindinkább bo­
nyolultabb lesz. Dr. Vizteleky Frigyes érte­
sülvén az orvosok által ellene beadott 
részletes feljelentésről, ma délután szinte 
egy beadványt intézett Huszár Ágoston 
alispánhoz, kérve, hogy a vádpontok vele 
közöltessenek, hogy azokra megfelelhessen. 
Addig is szemérmetlen, kenyéririgy hajszának 
jelenti ki az ellene való áekálódást, a mely 
bosszúból is eredvén, semmiképpen sem 
illendő tisztességes férfiakhoz. Vizteleky kü­
lönben egyúttal azt is bejelenti az alispán­
nak, hogy rágalmazás és becsületsértés miatt

már a bűnvádi feljelentést megtette az il­
lető orvosok ellen s egyben csatolja a déli 
vasút betegpénztára igazgatóságának hozzá 
ez alkalomból irt elismerő hivatalos leve­
lét. Huszár Ágoston alispán a vádpontokat 
természetszerűleg közölni fogja a megvá­
dolt orvossal.

— Lemondás. A Kereskedelmi Társulat 
tegnapi választmányi ülésén általános meg­
lepetést keltett, hogy Keresztet Zsigmond 
gondnok és pónztárnok állásáról lemondott 
s ma már a könyveket is visszaküldte a 
társulatnak. A lemondást, hir szerint, a 
kereskedelmi juniális rendező bizottsá­
gának egy tapintatlan figyelmetlensége 
okozta. Keresztest többen a közgyűlésen 
akarják maradásra bírni.

— Nópünucp A székesfehérvári önkéntes 
tűzoltó egylet tagjai e hó 15-én a rózsáskertben 
műkedvelői előadást rendeztek. Három premier-bői 
állt az előadás, a darabok ismeretlen irói nagy­
ságtól megserkentve, a drámairás törvényeinek 
szigorú szemmel be aem tartása mellett A 
daraboki „Az utolsó két koronás“, „A honvéd- 
elmes“ monológ és „A hirdetési irodában“ cximti szer­
zemények voltak, kézirat után szabadon előadva. A há­
lás publikum, pipi-kendős szobaleányok ésvergóniáe 
Mars fiák nem közönséges taps-viharokkal és jó egész­
ségre valló kaczajokkal honorálták a szerző irói talentu­
mát. Hogy a színház illúziója teljes legyen, karzat 
ts volt: az- öreg és a malom utczák kerítésére ka­
paszkodó zsenge ifjak. Előadás után, mely a tűz­
oltó egylet javára mindennek daczára 100 koronát 
juttatott, a színház látogató közönség tánczra per­
düli, Székesfehérvár egyik rézfuvó bandájának hang­
versenye mellett.

— Helyreigazítás. A helybeli jót. Nőegylet 
által folyó évi május hó 25-éu rendezett Virág- 
ünnepélyről közzétett kimulatásból Schwarzbach 
Flóra pénz- és özv. Tantosi Ferenczné ételadomá­
nya tévesen kimaradt,, mit ezennel pótlólag mutat 
ki a rendezőség.

— Háború a tyúkok miatt. Rdczkereszturon 
— mint onnan nekünk írták — a minap egész 
háborút rendezett, nehány ember hat tyuk miatt 
Noveth János, ennek felesége Gallai Anna, továbbá 
Pataki Mihály és Pataki Józsefné tyúkok miatt 
annyira össze pörlekedtek, hogy később a szóharczot, 
t- idegesség váltotta fel [a csakhamar egész vér­
fürdőt rögtönöztek. Noveth lános Patakit egy vas­
lapáttal úgy fejbe ütötte, hogy nyomban elborí­
totta a vér, de azért volt annyi ereje, hogy zseb­
kését ellenfelei testében megforgassa. Pataki Mihály 
több szúrást ejtett Noveth Jánoson és Gallai Annán. 
A sebesülteket orvos vette ápolás alá. a csendőr­
ség valamennyit feljelentette a szék esi ej érvári ügyéaz-

— Lelketlen boszu. Sdrbogárdról írja leve­
lezőnk, hdgy ott a minap Boglyas Józsefné szőle­
jében, gonosz kezek egy hold szöliö uj hajtását 
letördeltók, miáltal az egész termés megsemmisült. 
Boglyas Józsefné akinek kára 400 korona, jelentést 
tett az esetről a csendőrségnél, mely kutatja a 
lelketlen tettest, de eddig eredménytelenül.

— Baleset. Ma délelőtt 10 órakor kínos fel­
tűnést, keltett egy sajnálatos baleset, mely a kór­
ház-utcában, a püspök kert felőli részen történt. 
Pisky László városi bizottsági tag László fia a 
jelzett helyen, hirtelen összeesett s oly szerencsét­
lenül ütötte fejét az aszfalt burkolatba, hogy ar- 
czán s bal szeme felett homlokán súlyos zuzódást 
szenvedett s eszméletlenül maradt a kövezeten. A 
szerencsétlenül járt fiatal embert egészen elöntötte 
a vér. Csakhamar nagy uépcsődület támadt a bal­
eset helyén s többen vízzel igyekeztek eszméletre 
kelteni a fiatal embert, ami nem sikerült. Aztán 
bérkocsira emelték s Kossuth-utczai lakására szál­
lították, a bol nyomban ápolás alá vették. A sze­
rencsétlenül járt szimpathikus fiatal ember hogy- 
lóte iránt általános az. érdeklődés.

— Az ,Egyenlőség" asztaltársasága Bükéi 
Ferencz védnöksége alatt e hó 29-ón Péter és 
Pál napján, kedvezőtlen idő esetén a kővetkező 
vasárnap, jótékonyozélu zártkörű nyári tánczmulat,- 
ságot rendez, Szüts István vendéglő és kerthelyisé- 
gébeu. A rendezőség mindazokat felkéri, a kik té­
vedésből ez ideig meghívót nem kaptak és arra 
igényt tartanak, hogy az „Egyenlőség" helyiségébe 
Zöldfa utcza 14. szám alá forduljanak.

— Anyakönyvi hírek. 1902. évi junius hó 
7-től junius hó 14-ig. Született: 16. Elhalt: 12. 
Házasságra lépett 2 pár. — Kihirdetés: Krausz 
Ödön szabósegód Sz. Fehérvár és Fischer Léni 
Berhida, (Veszprémmegye). Csizmadia Ferencz ács­
segéd és Ferschlik Anna Sz-Fehérvár. őzlábon
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János ácssegéd és Katona Horváth Julianna Szé­
kesfehérvár. Tóth Ferencz földm. napsz. és Farádi 
Mária házi cseléd Sz.-Fehérvár. Slezák József kő- 
mivessegéd ás Horváth Erzsébet Székes- Fehérvár. 
Grünschnek Vilmos járásbirósági dijpok Vaál, (Fe- 
hermegye) és Faun ez Mária Székes Fehérvár. Magda 
Károly néuzenész és Máté Erzsébet háztartás veze­
tőnő Sz.-Fehérvár. Szósz Imre bói kereskedő Szé­
kes-Fehérvár és Kamincz Etelka Budapest.

— Idegenek névsora. 1!’02. május hó 16-án 
Barnai Ignácz „Magyar király“ szállodája: Nagy 
Ede ut. Bécs. Steiner Emáuuel Bécs, Göndör Sán­
dor Bpest, Dora Mihály Duna-Adony, Liptai Ist­
ván Duna Pentele, Jászay Gyula Bpest, Steiner 
Gyula Bécs, dr. Deák Mihály Bpest.

Endersz János „Fekete Sas“ szállodája: 
Kis Istvánná Lepsény, Giebel Arthur ut. Bécs, 
Weiner a. ut. Grácz, Kohu Izidor kereskedő Bécs, 
Kirnbauer József keresk. Bécs, Berkes I. ut. Bpest.

Csődtömeg eladási h rdetmény.
Friedmann testvérek székesfehérvári bej. ke­

reskedő ezég közadós csődtömegét képező és a csőd­
leltár 1—216. tétel számai alatt felvett 3449 
korona 60 fillérre becsült bőráruk czipész és csiz­
madia mesterség folytatásához szükséges bolti

áruezikkek, egy Wertheim-szekrény és bolti felszere­
lési tárgyak ajánlati verseny utján el fognak adatni. 
Venni szándékozók felhivatnak, hogy zárt ajánl,irtai­
kat 350 korona bánatpénzzel együtt alulírott töineg- 
gondnoknál f. évi junius 21-ik napjának déli 12 
óráig adják be. A csődtömeg n legtöbb«! ígérő­
nek is csak az esetben fog eladatni, ha a csődbíró­
ság az ideiglenes csődválasztmánynak még az 
nap délután 2 órakor az ajánlattevőkkel közlendő 
javaslatát elfogadja és jóváhagyja. A csődtömeg a 
leltárban foglalt áruk mennyiségéért semmiféle 
szavatosságot nem vállal és a vételi bélyegilletéket 
a vevő tartozik viselni. Az üzleti helyiség f. évi 
augusztus hó 1-ig a Vevőnek rendelkezésére bo­
csátható és ennek használatáért külön összeg is 
ajánlható. Venni szándékozók a csődleltárt és az 
áruraktárt alulírott tömeggondnoknál naponként 
megtekinthetik. A csődbíróság jóváhagyása után 
az áruraktárt vevő tartozik azonnal átvenni s a vétel- 
árt kifizetni.

Papp Gábor,
ügyvéd, csődtömeggondnok. 
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5 Székesfehérvár, Vásártér 12.

tó üIfogad minden e szakmába vágó mun-
£ kát úgy festésre, valamint, tisztításra a ^ 

leeméltányosabb feltétetek mellett. ^
Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alatt 

tó (estetnek, vagy tisztittatnak.
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A legjobb Ízlésnek megfelelően készít, Aj

y faszövetből

ablak redőnyöket
^ (kirakat részére festéssel,) iskolatáskát ozsona- ^

táskát, kotta tokot, piaczi és kézi kosarat,^
J útitáskát, gyermekkocsit, ízléses házic/.ikkeket.

Különös figyelem; |2i

ablak redőnyök |j
I egész épületeknél olcsón telszereltetnek |^| 
I esetleg kijavitatnak.

Szives pártfogást kérünk yá
tisztelettel
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elyem müfestöósvegyitisztit 
tó Székesfehérvár, Városháztér lX*
tó a városi takarék épületében. (Bejárat a 
tó M egy eház- u tezé bó I.)

fPapp Károly:
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48 őrá alatt készíttetnek,.
tó Vidéki rendelések megbízható lelkiisme- ^ 
£ retessóggel eszközöltetnek

Nagy mosó
I = és vasaló intézet=|
•ffi Lakatos- utcza 10. szám. f®6----------------------- *----í
® Mosásra elvállal ingeket, gallérokat, w 
X kézelőket, függönyöket, altó ruhákat etb.

I Jutányos a x l****** *
* * # Ptmios kiszolgálás! |

I Vidéki megrendelések pontosanteljesittctnvk.
Tisztelettel S'

2<Ta.g’57- Ignácz fj
fehérnemű és v.-gytisztitó intézete A

Székesfehérvár, Lakalos-utcza. J^j
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SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál
■ a végeladás már csak négy hétig tart

Az összes diszmü áruk, játékok és edényíélék

féláron,
használati apróságok 40"|„ engedménnyel lesz-, 

nek elárusítva

Nagyon olcsó kölcsönt ^

KRAUSZ F. VILMOS
B <sa utcza 2. sz. T lefon: 88.

szerzek
kis vzgy

nayy földbirtoko ok és háztulajdono­
sok részére 15, 22, 881/, 88, 50 évi 

törlesztésre.

4'j.-5% kamatra
Adósnak jógában áll a öőlcsöpt 

egészben vagy részben a fenti idő 
lej irta előtt bármikor visszafizetni, 
féléves előlege felmondás mellett, 
míg ellenben a pénzintézet nem 
mondhat, előbb tel.

Ha a birtokot terheli már előző 
drága kölcsön, d t a kölcsönösszeget 
tel akarja emeltetni, vagy a kama- 

, tot drágája, akkor a föld becsórtó- 
1 ke feléig a községi bécsié vél 'figye­

lem bevétele me'lett nemcsak felemel­
hetjük, de a draya kamatot felcse­
rélhetjük oicio Kamatra

Ha beiablazott kölc-önn mir van, 
úgy az újabb olcsóid) ku csöntől be­
kebelezési százalékot nem kell fizetni.

Ezek keresztülvitele végett nem 
okvetlen szükséges Székesfehérvárra 
személyesen bejönni, teljesen elég­
séges ha levólileg postán tetszik be. 
küldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot,
kataszteri birtokivet, községi becs- 

~ I vetet. —
Levét beli vagy szóbeli kérdezős- 

ködésre azonnal szívesen szolgálok 
íelvilágositással.

Bhményleiidö gabna 6n gyaj)- 
julenuényekre szerzek előleget, 
katonatiszteknek (is állami hi­

vatalnokoknak személy hitelt igen 
szolid feltételek mellett.

15 évi törlosztésro 4- 76 százalék;

45'/» óvl törlosztésro ii 08

Mindmikor n 
költisilnilsszoge 
és a zAlogiitr- 
gyn ntéit Imi é- 
riizlmtó meg ii 

kölcsön feltételei

" ” 5 4 va.jf
mely fclcvcnklnt fizetendő lizctsögekben nemcsak « 
kamui, (le a Ilike törlesztése Is bennfoglaltatik.

Nyomatott Gsitári kő- és könyvnyomdájában Székesfehérvárott.


